

常怀赤子心 还报桑梓情

教育兴，则国家兴；教育强，则国家强。一直以来，石狮华侨都非常关心家乡教育事业的发展，从捐资办学到设立奖学金帮扶贫困学子，他们通过多种形式、多种渠道支持和帮助侨乡教育事业持续发展。1912年，旅菲华侨邱允衡先生慷慨捐资在锦尚镇创立琼山学校，开创了锦尚镇新式教育的先河。本期《闽南故事》我们走进邱允衡先生的故里，感受这位华侨爱国爱乡、心系桑梓的家国情怀。



琼山学校的缔造者——邱允衡

热爱祖国 关怀桑梓

邱允衡（原名秉钧，字立权，允衡为讳名），1866年出生于锦尚镇厝上村，16岁跟随堂兄前往菲律宾谋生。他经过几年的艰苦奋斗，成就了一番事业，在菲律宾站稳脚跟，20世纪前叶即为菲律宾富商之一。虽然身在海外，但是邱允衡从没有忘记摇篮血迹，倾尽所能为振兴中华、发展家乡做贡献。

在锦尚镇锦尚村邱氏宗祠管理楼二楼，珍藏着一块“热心公益”的牌匾。在这块牌匾的背后，有一段关于邱允衡热爱祖国的故事。1911年，辛亥革命爆发后，海外侨胞纷纷响应孙中山先生“驱除鞑虏，恢复中华”的号召，积极支持和投身民主革命。邱允衡获悉后率先捐款5000银元，汇回祖国，支持政府。1920年，孙中山先生亲笔题款赠予其“热心公益”匾额。“可惜原版牌匾因历史原因被毁，现在我们看到的是族人根据记忆让人仿写裱装的。”邱氏宗亲邱天送介绍道。

提起邱允衡热爱祖国、关怀桑梓的事情，正在主持重修锦尚邱氏族谱的邱天送如数家珍。1900年，鉴于当时菲律宾的社会环境，华侨没有自己的商业组织，宛如一盘散沙。作为侨领，邱允衡提出组织华侨商业团体的倡议，得到侨界同仁陈清源、林文质、施光铭、杨尊亲等人的响应。经过一段时间的筹备，1904年“小吕宋中华商务局”（1906年改名为“小吕宋中华商务总会”）成立，后称“马尼拉中华商会”，邱允衡担任首届会长。

1917年至1918年间，邱允衡再次出任马尼拉中华商会会长。在职期间，除认真协调华侨之间的各种商业关系外，他还尽其所能，积极维护华侨正当权益。当美国政府把禁止华工入境法令延伸到菲律宾时，他即以刚成立的小吕宋中华商务局名义，向美国政府提出交涉，对制止该禁令的实施起了很大作用。同时，他还倡导创办益同人保险公司，接受水（海上）、火保险，并为侨商贷款作担保，改变华侨保险事务为外

国人所垄断的局面。为了建立华侨自己的金融机构，邱允衡邀集侨商富户黄奕住、李清泉等人于1920年创办中兴银行。该行分为商业部和储蓄部，还在中国上海、香港等地和欧、美、日等国设立通汇机构，对侨界经济发展产生很大的促进作用。

在邱天送整理的邱允衡家族资料中，记者还看到了这样一份证书：“邱立权，福建省晋江县人，捐款一百元遣送回籍侨民，除按照义赈奖劝章程授予四等奖章外，特给证书以兹证明。”虽只是一份小小的证书，却可以从中窥见邱允衡先生关怀桑梓的那份执着。“那个年代下南洋是九死一生的事情，邱允衡先生也是从一无所有打拼出来的，他对华侨在外打拼的辛苦深有体会，因此在事业有成后，总会设身处地去帮助同胞。”邱天送说。

支持教育 创办新学

据介绍，110多年前，厝上这个拥有近四千人口的村落仅一所私塾，村中只有十余户富家子弟有经济能力入读，“办学堂、学文化、求知识”是乡民的奢望。1912年，邱允衡回乡后了解到这一情况，立马捐资汇

款创办琼山学校，并成立琼山校董会，掌管学校事务。今天，其家族还保存着当时琼山学校的收支账单，足可见他做事之细心、用心。

在邱允衡先生的带动下，厝上村的旅菲侨亲纷纷慷慨解囊，支持家乡教育事业。1928年，随着生源的日益增多，邱氏祠堂已经无法满足教学需求，华侨邱奕经便腾出自己新建的大厦作为学校教室。1930年，校董邱奕篇先生三赴菲律宾募款筹建琼山校舍，邱允衡带头踊跃捐资，好多乡侨都捐出了一个月薪水。1933年，一座占地400多平方米的大楼拔地而起，是当时闽晋东南规模最大的教学大楼。据当时曾在这栋教学楼就读的老人回忆：“那个时候琼山学校的设施设备很齐全，设有学校教室、教师宿舍、礼堂、办公室以及图书馆等，这在当时已经是很好的条件了。”

家风传承 乐于奉献

在锦尚镇厝上村有一栋5层的“立人大厦”，建造者就是邱允衡的孙子邱文郊、邱文明、邱文星。这栋大楼每年都会从租金收益中拿出10万元来，分别作为琼山中心小学、石狮二中的奖教奖学金。除此之外，

1981年，邱文郊兄弟遵从父亲邱奕从遗愿，捐资架设厝上全村水电照明线路设施及建造厝上电力管理委员会办公楼，并于1997年捐建石狮二中梯形教室“立人堂”；2001年捐资30万元建设琼山中心小学梯形教室。1997年，邱允衡先生的儿子邱理奥捐资113万元为第二校区（琼山中心小学旧校区）修建了“邱允衡综合楼”。

邱允衡家族不仅热衷公益事业，更是注重中华优秀传统文化的传承。上世纪末，邱允衡之孙邱文郊和邱文明昆仲在纪念其父亲邱奕从诞辰百年之际，在菲律宾出版中英文版的《论语》，并寄给石狮二中作为教学辅导课文。一直以来，邱允衡家族一直用实际行动表达爱国爱乡情怀。在菲律宾特工总队编印的《中国魂——地下抗日工作史》一文中就收录了邱文华烈士（邱允衡的孙子）的名字。作为菲律宾特工总队的队员，邱文华在抗日战争中提供了许多重要情报，牺牲时年仅20岁。在华侨义山考察时，石狮市博物馆馆长李国宏等人发现邱文华的墓，墓边撰有墓志铭，墓志铭中详细介绍了邱文华牺牲的经过。

在邱允衡先生的影响下，其子孙们将其传承下来的“热心公益”“乐于奉献”祖训化作行为准则，参与家乡建设，捐资公益。不仅是邱允衡的后代，厝上村的很多华侨也热心支持家乡建设，纷纷为家乡的经济社会发展做出重大的贡献。

（记者 黄泽芬 郭雅霞）

旅菲华侨 捐资40万元 支持幼儿园建设

本报讯 日前，记者从锦尚镇中心幼儿园获悉，旅菲华侨邱奕杰慷慨捐资40万元，支持该园音体室建设。

邱奕杰虽然身在海外，但一直心系家乡，倾力为家乡教育事业添砖加瓦，曾先后捐资人民币150万元支持家乡公共设施建设。2012年捐资5万元支持琼山中心小学100周年校庆；2017年6月，邱奕杰携夫人邱许品华女士捐资人民币40万元，用于全面提升母校琼山中心小学高标准电教化设施；2018年捐资120万元支持石狮二中、琼山中心小学教育基金楼建设；石狮二中教育促进会换届先后捐资15万元；2022年捐资10万元支持琼山中心小学110周年校庆。

像邱奕杰这样热心家乡公益的石狮华侨不在少数。乡土观念、根的情感，深深铭记在每一位石狮华侨的心中。他们无论走到哪里，都对故土有着无法割舍的感情和依恋。他们往往在海外艰苦奋斗，省吃俭用，积攒财富，却热心公益事业慷慨捐资，在家乡造桥铺路、办学，推进医疗发展，反哺桑梓，为家乡经济社会的发展做出贡献。

（记者 黄泽芬）

克勤克俭 回报家乡



祥芝赤湖村春芳楼的建造者是菲律宾华侨蔡祖谈。1924年，年仅14岁的蔡祖谈跟随村里人南渡菲律宾谋生。到菲律宾后，蔡祖谈先是打零工，后来凭借灵活的头脑和爱拼敢赢的精神，创办了菲律宾裕顺铁厂。

上世纪60年代中期，蔡祖谈回乡兴建番仔楼，并取名“春芳楼”。这座中西结合的番仔楼，依闽南特色五房间、四举头、中有天井的模式而建，建有闽南特色燕尾、画龙雕凤。前面是两层结构，由石柱顶起，而塞台上仿照西方鹰球起舞，堆勇双狮戏球。

在正大门两边刻有关于蔡祖谈简历的石雕：“蔡君祖谈，侨界知名，稚岁渡菲，历险担惊；年甫十四，独立谋生，克勤克俭，待人忠诚；裕顺铁厂，独自创成，商誉渐著，家道以盈；室有贤助，四桂盈庭，关怀祖国，桑梓深情，建兹华夏，永绥康宁。”

蔡祖谈爱国爱乡，1976年率先捐款开大井“塔北源泉”，为家乡父老乡亲开渠引水帮助农业灌溉。村民为他立碑纪念，碑文上写着：“海内存知己，天涯若比邻。”

20世纪90年代初，蔡祖谈的长子蔡朝霖先生回家乡赤湖村为其祝寿，期间见乡间道路坎坷不平，便独自出资铺设贯穿村中的道路，这就是“益寿路”的由来。蔡祖谈父子热心家乡公益事业、心系家乡发展的故事，在村里传为美谈。

（记者 黄泽芬 郭雅霞）